

8月26日上午,由中华全国法制新闻协会、中共吉林省委宣传部、中共吉林省委政法委指导,吉林日报社(吉林日报报业集团)主办,北方法制报社承办的2024年全国省级法治报业发展年会(全国省级法治媒体社长·总编辑年会)暨“白山松水寄深情、守护平安助发展”吉林行大型采访活动在长春隆重开幕,来自全国25家省级法治(制)报社长(总编辑)和记者分为两个采访团,分赴长春、四平、白山、延边,见证吉林省各地的法治实践。

本报推出记者对部分基层政法单位的采访报道,展示吉林省政法各部门的新成效、新亮点,通过全方位、多角度、全媒体的宣传报道,营造吉林政法系统积极推动法治中国建设、助力经济社会快速发展的浓厚氛围。



## 用爱心涵养为民情怀

吉林省敦化市人民检察院

检察院立足检察监督职能,聚焦妇女、老年人、未成年人群体的突出民生问题,着力办好群众身边的每一个“小案”、每一件小事,传递“检察温情”,用生动的实践积极回应人民群众新要求、新期待。

前段时间,敦化检察院牵头,与妇联、民政局、残联、镇政府组成救助专班,并邀请社会组织负责人,对符合司法救助条件的全某某入户走访慰问。

全某某系一起刑事案件被害人,与其丈夫都是残疾人,育有一子,就读初中,一家人仅靠低保金维持生计,生活十分困难,其儿子也受到心理创伤。救助专班一行为全某某送去米面油、棉被等生活必需品,详细了解其家庭主要经济来源、已享受到的国家政策,就其一家人的后续帮扶工作作出安排;某手工艺公司负责人对全某某开展简单的手工编织培训;家庭教育指导协会心理咨询师对其儿子现场进行心理疏导,帮其重新树立起对未来生活的信心。

敦化检察院与敦化市妇联联合签发了《进一步做好敦化市困难妇女群众司法救助工作的实施方案》,明确五类救助重点对象。两家单位密切合作,积极开展线索发现移送、定期会商、信息共享等工作,采取多元救助模式,提供更多维权关爱专业服务。

作为检察机关,如何在推进中国式现代化过程中,进一步做实做优“检护民生”,更好满足人民群众在民主、法治、公平、正义等方面的新要求?

8月27日,记者随“白山松水寄深情、守护平安助发展”全国省级法治(治)媒体大型采访团到吉林省延边朝鲜族自治州敦化市人民检察院,一探究竟。

据了解,近年来,敦化

登记矛盾纠纷10481件,已办结10464件,办结率达99.84%。

8月26日下午,“白山松水寄深情、守护平安助发展”记者采访团来到二道区综治中心,近距离感受二道区综治中心多措并举开展矛盾调解,助力辖区平安稳定的各项创新举措和成就。

二道区综治中心经过归纳总结,创新推出“1+9+N+X”四级联动社会治理模式。纵向的“1+9+N+X”四级联动社会治理模式与横向的“五联”机制、“五心十法”矛盾调解工作法相互架构,形成矛盾排查化解的“二道模式”,为省、市及兄弟单位提供了可借鉴、可复制、可推广的基层治理经验。

据中心工作人员介绍,“1+9+N+X”,即1个区级综治中心、9个街道(镇)综治中心、N个社区(村)综治中心、X个小区(组)矛调阵地。其中,“1”是大脑,“9”发挥着承上启下的作用,“N”是矛盾化解的主体阵地,“X”则是前沿哨所。

中心调解员徐文学告诉记者:“我们在调解纠纷时,一直坚持采用公心、细心、爱心、关心、恒心‘五心’工作法,做到调解与普法、依法与依理、刚性与柔性相结合,促成双方自愿达成调解协议。”五联机制则是涵盖“区综治中心+X”多核联

除此之外,敦化检察院聚焦“一老一小”人群的突出民生问题,织密全方位、多维度的保护网。

2022年8月,敦化检察院第一检察部提前介入一起养老诈骗案件。此前,以犯罪嫌疑人王某甲为首的诈骗团伙分别从网上、路边摊购买假鹿鞭和假鹿茸,冒充正品高价卖给老年人,骗取财物。该诈骗团伙分工明确,先后骗得被害人邢某某、郑某某二人7000余元。敦化检察院第一时间指派检察官与公安人员召开案情研讨会,就案件事实、侦查方向、取证要点、追赃挽损等内容提出引导侦查意见,为案件批捕、起诉打下了坚实基础。

同年,敦化检察院投入300万元建成青少年法治教育基地,由46名检察官干警担任法治副校长,推出“线上法治课”“法治进乡村”等教育套餐,为建设“法治校园”“平安校园”作出检察贡献。2023年,全院共受理涉未成年人审查起诉案件32件62人,在5起刑事案件中成功办理6件涉未公益诉讼案件,联合社会组织开展社会调查200余次、心理疏导30余次。同时,在民主街道林源社区巴黎印象小区建立延边州首个小区家庭教育指导服务站,进一步推动督促监护人有效履行未成年人家庭教育监护主体责任。

# 白山松水寄深情 守护平安助发展

□ 河北法治报记者 刘东昕 郑金飞

## 「警地融合」护民安

吉林省长春市公安局二道分局东盛路派出所

8月26日,“白山松水寄深情、守护平安助发展”全国省级法制(治)媒体大型采访活动启动后,记者前往长春市公安局二道分局东盛路派出所采访。记者在东盛路派出所的荣誉室看到,四面墙上挂满了荣誉牌匾:全国“枫桥式公安派出所”“全国公安机关爱民模范集体”“吉林省优秀基层单位”……

今年以来,东盛路派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬亲民爱民为民的“扁担精神”,以党建引领“警地融合”工作为牵引,强力推动基层社会治理,着力打造治安管理、服务群众“最后一米”,取得显著成绩。

东盛路派出所推动职能归并、力量融合,不断扩大基层力量,吸纳网格员、楼栋长、单元长和老党员、保安员、保洁员等群防群治力量,组建社区警务团队,建立健全“2+2+N+X”联防联控机制,完善街面联防模式,及时掌握辖区各类基础信息,发现案件线索和苗头隐患,大力提升基层治理能力,将警务工作触角延伸到基层神经末梢。今年以来,解决群众“急难愁盼”问题400余件,收到锦旗20余面,辖区刑事案件同比下降33%、治安案件同比下降5%。

为加大对治安难点问题的解决力度、优化服务群众的惠民举措,由社区民警组成的东盛路派出所“红扁担服务队”顺势而生。他们联合网格长深入社区,走进百姓家中、帮扶困难群众、拉近警民距离、化解矛盾纠纷、降低发案概率,让人民群众有更多更直接更实在的获得感。针对

落户、身份证办理、驾驶证补办、学籍查询等群众关注的热点问题,东盛路派出所全面开通“红扁担在线”直播间,“红扁担服务队”队员通过直播的形式,与群众一对一“零距离”互动,对各项业务办理所需材料、办理流程、注意事项着重进行讲解,真正实现让数据多跑路、群众少跑腿。

除此之外,该所整合学生家长志愿者、学校安保力量、师资力量及警务工作人员多方力量,组建“少年志警联盟”,为学生健康发展保驾护航;在辖区学校全面安装“警察妈妈”信箱,切实让民警走进孩子的内心世界,更好地帮助未成年人茁壮成长;为辖区独居老人发放急救小药盒,放置印有派出所民警联系方式和微信二维码的“警民联系卡”;对于辖区内问题少年及留守儿童,通过“警察妈妈”一对一认领以及联合团委、社工等组织共同开展帮扶……一项项服务举措的落地落实,全面推动党建引领“警地融合”工作在辖区遍地开花。

## 综治雨露润桑梓

吉林省长春市二道区综治中心

登记矛盾纠纷10481件,已办结10464件,办结率达99.84%。

8月26日下午,“白山松水寄深情、守护平安助发展”记者采访团来到二道区综治中心,近距离感受二道区综治中心多措并举开展矛盾调解,助力辖区平安稳定的各项创新举措和成就。

该中心运行半年多来,徐文学等四级调解员用“五心十法”和“五联”机制多次帮助群众化解邻里纠纷、亲情危机,为二道区的平安和谐奠定了基础。

工作中,二道区综治中心持续加强与各入驻部门的深度融合,建立和完善警调对接、诉调对接、访调对接工作机制,形成矛盾纠纷化解分级管理、上下贯通、多元联建、衔接到位的高效率、全链接、闭环管理运行模式,切实做到矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解。与此同时,为确保各项工作取得实效,建立了由区委政法委牵头、派驻纪检监察组联动的监督体系,用制度推动综治中心工作高质量发展。

平安带来千家乐,和谐催生万象新。二道区综治中心以一项项切实可见的工作成效,切实提升了辖区群众的幸福感、安全感和满意度,为平安二道、和谐二道建设贡献着源源不竭的综治力量。

## 让司法有温度更有智慧

吉林省长春市中级人民法院

导诉人员热情接待了她,并引导她到立案区的跨域诉讼服务窗口,快捷主张自己的权利。

长春中院按照集约高效、智慧精准、多元纠纷、便民利民的标准,将诉讼服务中心分为导诉区、便民区、司法释明中心、立案区、诉调中心五大区域。为方便当事人诉讼,在立案区依职能设置了九个窗口,其中五号窗口就是跨域诉讼服务窗口。据悉,该院于2019年开通了全国跨域立案服务。作为全省第一家进行省内跨域立案、成功接收跨省立案的法院,以及全国第一批跨域诉讼服务试点法院,该院已具备了为当事人提供5大类48项诉讼服务事项跨省市办理的条件。

为持续优化诉讼服务,该院针对当事人立案需要手工填写多份制式文书的情况,探索推出电子化填写服务。该举措让当事人可在立案窗口享受便捷高效的服务,让“手填表格”成为历史。这项创新举措被《人民法院报》刊发,进行宣传推广。

在诉讼服务大厅内,还摆放了“诉讼服务融媒体平台”、自助阅卷终端,方便人民法院进行普法宣传,也可以为当事人提供案件查询等诉讼服务。

与诉讼服务大厅仅一墙之隔的是执行事务中心。执行事务中心隶属于执行局,以最大限度为群众提供便利为出发点,设立了执行立案、初次接待、文书制作、网络查控、拍卖

辅助五个服务窗口,第一时间接待来访群众,及时联系办案法官,做到事务工作办理集约化,工作流程标准化、规范化,切实减轻了当事人的诉累。自2020年7月执行事务中心正式运行以来,各项工作有序推进,在流程运行、质效提升、群众满意度等方面均达到了良好效果。

长春中院结合本院工作实际,及时制定实施方案,成立领导小组,明确措施、分好步骤,运用“一体化推进、机制化落实、智能化运行、系统化管理”工作模式,成立了审判辅助事务集约中心,组建了5个团队10个工作组,全面推进审判辅助事务集约化改革工作。针对送达工作先行试点,与市邮政公司开展集约一体化送达,着力推进全流程在线办理、网上流转、异地集中打印的智慧送达新模式,实现电子送达、邮寄送达和实地送达无缝衔接。目前,长春中院电子送达率约75%,成功率80%,民事、行政审判部门送达工作已实现全部剥离。

今年5月,长春中院在全省首创建立了全市两级法院线下集约统一送达工作新模式,平均送达时长0.5天,节省人力和经费近30%;审判辅助事务集约办理后,案件平均用时同比缩短37.39天。2023年,长春地区法院审判执行质效在全省9个地区法院中排名第一,长春中院审判执行质效在全省9个地区中级人民法院中排名第一。